
 

 

Ακαδημία για την Κοινωνική Δικαιοσύνη και τη Δημοκρατία 

 

Ποιοι είμαστε, στόχοι.  

Η Ακαδημία για την Κοινωνική Δικαιοσύνη και τη Δημοκρατία αποτελεί κοινή 
πρωτοβουλία του γραφείου Αθήνας του Ιδρύματος Friedrich Ebert (FES) και του Eteron 
- Ινστιτούτο για την Έρευνα και την Κοινωνική Αλλαγή. 

Η Ακαδημία επιδιώκει να λειτουργήσει σαν θεσμός κριτικής πολιτικής σκέψης, παροχής 
γνώσης και δεξιοτήτων, ανταλλαγής πολιτικών ιδεών και διερεύνησης νέων 
προτάσεων πολιτικής. 

Απευθύνεται σε νέες και νέους που επιθυμούν να κατανοήσουν βαθύτερα την πολιτική, 
να εμβαθύνουν στην ιστορία και στη σύγχρονη εξέλιξη του προοδευτικού χώρου, 
σοσιαλδημοκρατικού και ριζοσπαστικού, να αναπτύξουν τις γνώσεις και δεξιότητές 
τους και να συμβάλουν ενεργά στη διαμόρφωση μιας δημοκρατικής και κοινωνικά 
δίκαιης κοινωνίας. 

Η Ακαδημία δεν έχει κομματικό χαρακτήρα. Οι δράσεις της σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται από ένα πλουραλιστικό επιστημονικό συμβούλιο, αποτελούμενο από 
πανεπιστημιακούς και ερευνητές με διαφορετικό θεωρητικό και μεθοδολογικό 
ορίζοντα αλλά με ειδίκευση στα θεματικά πεδία που πραγματεύεται το πρόγραμμα. Με 
επίκεντρο τους νέους ανθρώπους, με προοδευτικό αλλά πολυσυλλεκτικό ιδεολογικό 
και πολιτικό προσανατολισμό, η Ακαδημία ενθαρρύνει τον διάλογο και τις διαφορετικές 



 

απόψεις και φιλοδοξεί να γίνει το κέντρο δημιουργίας σχέσεων και δεσμών που θα 
διατηρηθούν και μετά το τέλος των ετήσιων προγραμμάτων της. 

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στη συμμετοχή νέων με διαφορετικές εμπειρίες και 
ενδιαφέροντα, προερχόμενων από τους χώρους της κοινωνίας πολιτών, της πολιτικής, 
των πανεπιστημίων, από τον κόσμο της εργασίας, των επιχειρήσεων ή της ανεργίας. Η 
προώθηση της συμπερίληψης και της ισόρροπης εκπροσώπησης των φύλων θα 
βαρύνουν κατά τη διαδικασία επιλογής των συμμετεχόντων. 

 

Το πλαίσιο 

Οι σημερινές κοινωνίες βρίσκονται αντιμέτωπες με βαθιές και σύνθετες προκλήσεις. Η 
μεγάλη γεωπολιτική αβεβαιότητα, η μείωση της θεσμικής εμπιστοσύνης, η διεύρυνση 
των ανισοτήτων, η κλιματική κρίση, η αδυναμία ελέγχου των διεθνών αγορών, οι 
ανεπάρκειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν διαβρώσει την κοινωνική συνοχή και την 
εμπιστοσύνη στις δημοκρατικές διαδικασίες. Η οικονομική και πολιτισμική ανασφάλεια 
των πολιτών έχει κατακόρυφα αυξηθεί. Ιστορικά, οι αριστερές πολιτικές δυνάμεις, με 
κύρια εκλογική και κυβερνητική δύναμη τη σοσιαλδημοκρατία, έφεραν στο κέντρο των 
κοινωνιών μια νέα και ρωμαλέα προγραμματική ατζέντα και ένα σχέδιο κοινωνικής 
αλλαγής που επηρέασαν καθοριστικά την εξέλιξη των ευρωπαϊκών, και όχι μόνο, 
κοινωνιών αλλά και τις επιλογές πολιτικής αντίπαλων κομμάτων και ιδεολογιών. 

Αυτό δεν ισχύει πλέον. Στο εσωτερικό ενός κόσμου που αλλάζει ραγδαία, οι 
σοσιαλδημοκρατικές και, ευρύτερα, οι προοδευτικές δυνάμεις δυσκολεύονται να 
γίνουν πλειοψηφικές. Ειδικά η σοσιαλδημοκρατία έχει χάσει το διακριτό -και μοναδικό- 
ιδεολογικό και προγραμματικό ρόλο που κατείχε στον μεγάλο χάρτη των ισχυρών 
πολιτικών ιδεολογιών. Το ίδιο συμβαίνει, για διαφορετικούς λόγους, με τη ριζοσπαστική 
αριστερά. Και τα δύο αυτά πολιτικά ρεύματα έχουν προπάντων χάσει τη μάχη των 
οικονομικών ιδεών αλλά και την κοινωνική και ταξική στήριξη του παρελθόντος. Χωρίς 
τη λάμψη, την προγραμματική τόλμη και την εκλογική ισχύ του παρελθόντος, οι 
προοδευτικές δυνάμεις δεν φαίνονται σε θέση να ανακόψουν την άνοδο και εδραίωση 
συντηρητικών και ριζοσπαστικών δεξιών κομμάτων και ιδεολογιών. Ως συνέπεια, τα 
δημόσια αγαθά, η αλληλεγγύη, η ισότητα, η διεθνής συνεργασία και η συλλογική ευθύνη 
έχουν σημαντικά υπονομευθεί. 

Οι νεότερες γενιές, παρότι δηλώνουν αυξημένο ενδιαφέρον για τα κοινωνικά 
προβλήματα, είναι απογοητευμένες ή αποκομμένες από το πολιτικό σύστημα και τους 
θεσμούς της δημοκρατίας. Νιώθουν συχνά ότι δεν έχουν τον χώρο, τα εργαλεία ή τα 
δίκτυα για να μετατρέψουν αυτό το ενδιαφέρον σε δημιουργική πολιτική και κοινωνική 
δράση.​
 



 

Η Ακαδημία για την Κοινωνική Δικαιοσύνη και τη Δημοκρατία δημιουργήθηκε για να 
καλύψει αυτό το κενό. Απευθύνεται σε νέες και νέους που επιθυμούν να κατανοήσουν 
καλύτερα την πολιτική, να στοχαστούν πάνω στα σημερινά ελλείμματα  των 
προοδευτικών δυνάμεων, να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους και να γίνουν μέρος ενός 
δικτύου ενεργών πολιτών που θα προωθήσει δημοκρατικές και προοδευτικές 
απαντήσεις στις μεγάλες προκλήσεις της εποχής. Η δημοκρατία, η ισότητα και η 
κοινωνική δικαιοσύνη είναι αξίες αλλά και στόχοι που αξίζει να διεκδικηθούν με γνώση 
και με συλλογικό τρόπο.​
 

Επιμέρους στόχοι 

Η συμμετοχή στην Ακαδημία προσφέρει:​
 

Εμβάθυνση στην πολιτική σκέψη: Μελέτη των βασικών ιδεών και προγραμματικών 
παραδόσεων της προοδευτικής πολιτικής -από τη σοσιαλδημοκρατία μέχρι τη 
ριζοσπαστική αριστερά- με στόχο την τεκμηριωμένη και κριτική κατανόηση του 
παρόντος αλλά και την παραγωγή εναλλακτικών προτάσεων πολιτικής για το μέλλον. 

Διάλογο με ανθρώπους της ακαδημίας, της πολιτικής και της κοινωνίας των 
πολιτών: Μαθήματα, στρογγυλά τραπέζια, συμμετοχικές δράσεις και συζήτηση με τους 
διοργανωτές και ειδικούς από τους χώρους της ακαδημαϊκής κοινότητας, της 
πρακτικής πολιτικής, της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της κοινωνίας των 
πολιτών. Διαμόρφωση σταθερού δικτύου επικοινωνίας με τους ανωτέρω. 

Ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων: Καλλιέργεια, μέσα από εργαστήρια και συζητήσεις, 
πρακτικών δεξιοτήτων (soft skills), απαραίτητων για την πολιτική συμμετοχή, όπως 
ηγεσία, στρατηγική σκέψη, οργάνωση πρωτοβουλιών, επικοινωνία, δημόσιος λόγος. 

Δικτύωση και ανάπτυξη διαπροσωπικών δεσμών: Δημιουργία δικτύου προοδευτικών 
νέων ανθρώπων, ικανών να στηρίξουν και να εμπλουτίσουν υφιστάμενες δομές, από 
την κοινωνία των πολιτών και τα συνδικάτα έως την τοπική αυτοδιοίκηση και την 
κεντρική πολιτική. 

Σε ποιους απευθυνόμαστε 

Η Ακαδημία απευθύνεται σε νέες και νέους 18 έως 30 ετών που ενδιαφέρονται για την 
πολιτική και τις κοινωνικές εξελίξεις και επιθυμούν να συμβάλουν ενεργά στην 
προώθηση των αξιών της δημοκρατίας, της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης.  
 
Είναι ανοικτή σε νέες και νέους από ποικίλα πεδία, όπως πολιτική, κοινωνία των 
πολιτών, ακαδημαϊκός χώρος, ΜΜΕ, επιχειρηματικότητα και ακτιβισμός. Τέλος, προωθεί 



 

ενεργά τη συμπερίληψη και την ισόρροπη έμφυλη αντιπροσώπευση στην επιλογή των 
συμμετεχουσών/συμμετεχόντων.   

Κάθε χρόνο επιλέγονται 20-25 συμμετέχοντες. 

 

Δομή του Προγράμματος 

Το πρόγραμμα κάθε έτους περιλαμβάνει τρεις φάσεις. 

1η φάση: Σειρά δια ζώσης συναντήσεων-μαθημάτων (με δυνατότητα διαδικτυακής 
συμμετοχής). Αντικείμενο των συναντήσεων θα είναι η μελέτη των προοδευτικών 
ιδεολογιών, παραδόσεων και οργανώσεων και η δυναμική τους μέσα στο χρόνο (μέχρι 
και σήμερα). 

2η φάση: Χαλαρό εκπαιδευτικό τριήμερο (retreat) εκτός πόλης 
(Παρασκευή-Σάββατο-Κυριακή).  Το τριήμερο θα περιλαμβάνει: συμμετοχικά 
εργαστήρια, στρογγυλά τραπέζια, συναντήσεις με πολιτικούς, ακαδημαϊκούς και 
εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών. Η συνάντηση αυτή περιλαμβάνει ευκαιρίες 
για «χαλαρή» επικοινωνία, δημιουργία διαπροσωπικών δεσμών και χτίσιμο κοινότητας. 
Το τριήμερο θα συμβάλει και στη δημιουργία ενός διαρκούς δικτύου προοδευτικών 
νέων, που θα μπορούν να επικοινωνούν και να συνεργάζονται και μετά το πέρας της 
Ακαδημίας. Θεματική του retreat: Προοδευτικές απαντήσεις στις σύγχρονες κοινωνικές 
και πολιτικές προκλήσεις.  

3η φάση: Τελική συνάντηση στην Αθήνα με στόχο την παρουσίαση κάποιων 
«παραδοτέων» και την παροχή βεβαιώσεων συμμετοχής στην Ακαδημία. 

 

Αναλυτικό Χρονοδιάγραμμα 

20, 27 Απριλίου, 4 και 11 Μαΐου λαμβάνουν χώρα οι δια ζώσης συναντήσεις. 

22-24 Μαΐου λαμβάνει χώρα το 3ήμερο στα Τρίκαλα Κορινθίας. 

Τέλη Σεπτέμβρη - αρχές Οκτώβρη, πραγματοποιείται η τελική συνάντηση στην Αθήνα. 

 

 



 

Συντελεστές 

Επιστημονικό Συμβούλιο Ακαδημίας 

Γεράσιμος Μοσχονάς, Καθηγητής Συγκριτικής Πολιτικής Ανάλυσης, Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. 
Λαμπρινή Ρόρη, Επίκουρη καθηγήτρια, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας 
Διοίκησης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 
Κωστής Καρπόζηλος, Επίκουρος καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. 
Αντώνης Γαλανόπουλος, Project Coordinator, Eteron - Ινστιτούτο για την Έρευνα και 
την Κοινωνική Αλλαγή, Διδάσκων στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ.​
Παναγιώτης Βλάχος, Συντονιστής του Advisory Board του Eteron - Ινστιτούτο για την 
Έρευνα και την Κοινωνική Αλλαγή. 

Οργάνωση και εκτέλεση 

Στέφανος Σπηλιωτόπουλος, Project Manager, Ίδρυμα Friedrich-Ebert-Stiftung (FES), 
Γραφείο Αθήνας. 

Επικοινωνία και τεχνική υποστήριξη 

Βασίλης Πανάγου, Υπεύθυνος Επικοινωνίας, Eteron - Ινστιτούτο για την Έρευνα και την 
Κοινωνική Αλλαγή. 


